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TELEFONIA AUTOMATYCZNA.

Opis schematu wybieraka grupowego.

W dalszym ciggu opisu schematow automa-
tycznej tacznicy telefonicznej systemu Strowger".
zostang podane nizej przebiegi potaczen wybie-
raka grupowego. Schemat wybieraka grupowego
W G pokazany jest na rys. 29. Opisywany wy-
bierak grupowy jest mechanizmem (wybierakiem)
podnoszaco-obrotowym 200 liniowym, posiada-
jacym 10 poziomoéw po 20 stykéw w kazdym po-
ziomie. Od strony pola stykowego do wybieraka
dotgcza sie wigc 10 X20=200 linij, przyczym kazda
linia sktada sie z trzech’drutow: —, +, p. Wybie-
rak moze robi¢ 10 skokéw wymuszonych do'géry
pod wptywem impulséw pierwszej cyfry nadawa-
nej przez abonenta, nakrecajgcego tarcze numero-

(Dok. do str. 52 Nr. 5 Wiadom. Telet. 1937 r.)

wa, oraz 10 skokéw swobodnych obrotowych
(w poziomie), te ostatnie'skoki wybierak wykonuje
samoczynnie w poszukiwaniu wolnego wyjscia
(do wybieraka liniowego). Wybierak jest wyposa-
zony w 6 szczotek, po trzy szczotki dla kazdego
wyjsécia. Przetagczenie na 1 lub 2 wyjscie nastepuje
samoczynnie, zadziata przekaznik HA lub HB jak
tylko odpowiednie szczotki stang na stykach swo-
bodnego "Wyjscia do wybieraka liniowego. W ten
sposéb kazdy poziom wybieraka posiada 20\vyjs¢,
chociaz wybierak robitylko 10 skok6w obrotowych.

Jak byto powiedziane w poprzednim zeszy-
cie gdy szukacz znajdzie“zgtaszajagcego sie abo-
nenta A x to'ten abonent zostanie potaczony z wy-
bierakiem grupowym WG. Zamknie sie obwod

HYS. 29.] WYBIERAK GRUPOWY.
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016. ziemia, uzw. a—b przek. A w wybieraku gru-
powym, spr. 6—5 NR, przewéd -f, spr.
25—26 HA lub HB, szczotka i styk +1 lub
+2 szukacza, linia + abonenta, aparat abo-
nenta, linia—abonenta, styk i szczotka —1
lub —2 szukacza, spr. 24—23 HA lub HB,
przewéd —, spr. 3-—4 NR, uzw. c—d przek.
A w wybieraku grupowym, bat.

Przekaznik A przycigga i zamyka obwod dla
przekaznika z opdznionym zwalnianiem B:

020. bat., uzw. b—a B oraz réwnolegle zatgczony
op6r 1200 fi, spr. 1—3 A, spr. 5—4 N, spr.
2—1 HB, spr. 10—9 C, ziemia.
Przekaznik B przycigga, przetagcza 7 uktadow

swoich sprezyn i nadal bedzie si¢ trzymat w obwo-

dzie :

021. bat., uzw. b—a B, spr.
ziemia.

Sprezyny 6—7 B zatgczaja ziemie w obwo-
dzie 017 dla przekaznika HA lub HB w szukaczu
oraz LK abonenta wywotujacego. Sprezyny 2—3
B oraz 8—9 B przygotowujg obwody dla uzw.
c—d przek. HA i HB. Sprezyny 10—11 B zamy-
kajg obwod dla przek. C:
022. ziemia, uzw. c—d C,

YA, bat.

Przek. C przycigga i pozostaje przyciagniety
az do ukonczenia nadawania pierwszej cyfry.

Zamyka sie obwdd brzeczykowy zgtoszenia
centrali:

023. ziemia, uzw. e—f A, spr. 15—14 B,
2—1 S, sygnat zgtoszenia centrali, bat.
Z uzwojenia e—f przek. A przenosi sie za po-

mocg indukcji na pozsotate uzwojenia a—b i c—d

tegoz przekaznika prad brzeczykowy, ktéry abo-

nent styszy w obwodzie 016.

Abonent nakreca tarcza pierwszg cyfre. Przy
powrotnym ruchu tarczy przerywa sie obwéd 016
i przekaznik A odpadnie tyle razy ile przerw da
tarcza numerowa. Chociaz przerywa sie obwéd
021 w takt impulsowania, to jednak B nie zdazy
odpasc¢ podczas krotkich przerw. Sprezyny 3—2 A
zamykajg nastepujacy obwdd pradu dla uzwoje-
nia elektromagnesu podnoszacego V wybieraka
tyle razy ile przerw nadata tarcza.

024. bat., uzw. e—a elektromagn. podnosz. V,
uzw. b—a przek. C, spr. 13—12 C, spr. 8—7
NR, spr. 2—3 A, spr. 5—4 B, ziemia.
Elektromagnes podnoszacy V podniesie

szczotki wybieraka na poziom odpowiadajacy na-

danej cyfrze. Podczas impulsowania przekaznik C

przytrzymuje sie swoim 5 omowym uzwojeniem

w obwodzie 024. Jest on z opdZnionym dziata-

niem, gdyz jego drugie uzwojenie c—d bedzie

zwarte, i wobec tego przekaznik nie zdazy odpasc.

Gdy wybierak zrobi pierwszy skok do géry
przetagczg sie i pozostang nadal przetgczone spre-
zyny N normalne. Zewra sie sprezyny 1—2 N
i 3—4 N. Sprezyny 1—2 N zamkng obwody dla
przekaznikéw HA i HB.

025. ziemia, spr. 6—7 B, spr. 2—1 NR, spr. 3—2
B, spr. 1—2 R, spr. 1—2 N, spr. 8—9 B,
i dalej uzw. c—d HA oraz HB, bat.
Przekazniki HA i HB przyciggng i pozostang

przyciggniete oba az do znalezienia przez wybieark

1—3 A, spr. 5—4 B,

spr. 10—11 B, opor

spr.
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wolnego wyjscia do wyb. liniowego. Przekazniki

HA i HB przytrzymujg sie podczas ruchu obro-

towego wybieraka w obwodach:

026. ziemia, spr. 6—7 B, spr. 3—4 N, spr. 2—3
HB, spr. 2—3 HA, spr. 3—2 B, spr. 1—2 R,
spr. 1—2 N, spr. 8—9 B, i dalej uzw. c—d
HA oraz HB, bat.

Sprezyny 22—23 HA oraz 24—25 HB zwie-
raja uzwojenie ¢c—d przek. C, ktéry wobec tego
odpadnie jak tylko skonczy sie nadawanie pierwszej
cyfry.

Po skonczeniu nadawania pierwszej cyfry i po
odpadnieciu przek. C zacznie sie swobodny ruch
obrotowy wybieraka w poszukiwaniu wolnego
wyjScia. Zamknie sie obwdd dla uzwojenia elek-
tromagnesu obrotowego R :

027. bat., uzw. e—a elektr. obrot. R, spr. 1—2 C,
spr. 2—1 N, spr. 2—1 R, spr. 2—3 B, spr.
3—2 HA, spr. 3—2 HB, spr. 4—3 N, spr.
7—6 B, ziemia.

Elektromagnes obrotowy R przyciagnie swoja
kotwice, obroci szczotki o jeden krok, rozewrze
przerywajace sprezyny obrotowe 1—2 R, wobec
czego przerywa sie obwéd 027, elektromagnes R
pusci swojg kotwice, wobec czego ponownie zewra
sie styki 1—2 R, elektromagnes przyciagnie i obré-
ci szczotki znéw o jeden styk dalej i t. d. Wybie-
rak bedzie sie obracat pod warunkiem ze na
wszystkich stykach Pl i P2 bedzie ziemia, gdyz
wtedy przekazniki HA i HB bedg przyciggniete
w obwodach: HA
028. bat., uzw. f—e HA, spr. 26—25 HA, spr.

9—10 HB, szczotka i styk P2, spr. 6—5 B

(w wyb. liniowym), ziemia.
oraz HB:

029. bat., uzw. f—e HB, spr. 23—22 HB, spr.
4—5 s, spr. 12—13 B, szczotka i styk PI,
spr. 6—5 B (w wyb. liniowym), ziemia.
Obwody te (028 i 029) przytrzymuja prze-

kazniki HA i HB przez uzw. e—f wtedy, gdy

szczotki wybieraka wchodzg na nowy styk i spre-
zyny 1—2 R przerywajg obwody 026 uzwojen

c—d przekaznikow HA i HB. Gdy ktérys$ ze sty-

kéw P11 lub P2 nie bedzie miat ziemi, to nie za-

mknie sie obwdéd 028 lub 029 i wobec przerwy

w sprez. 1—2 R obwodu 026, przekaznik HA lub

HB w tym krotkim momencie odpadnie i nie be-

dzie moégt juz przyciggnaé. Przypusémy ze styk

Pl nie bedzie miat ziemi, wtedy odpadnie HB.

Wobec przerwy w sprezynach 2—3 HB zostang

przerwane obwody 027 dla elektrom. obrot. R,

ktory juz nie bedzie mdgt przyciggnaé, oraz 026

dla HA. Jednak HA nie odpadnie, gdyz wobec

ponownego obecnie przyciggniecia C w obw. 022,

zamknie sie nowy obwéd dla HA przez jego trze-

cie uzwojenie:

030. ziemia, spr. 6 —7 B, spr. 3—4 N, spr. 2—1,
HB, spr. 10—11 C, uzw. a—b 1500 fi HA,
spr. 9—8 NR, spr. 12—13 C, uzw. a—b 5°fi
C, uzw. a—e V, bat.

w tym obwodzie HA bedzie sie trzymat do konca

rozmowy.
Podobnie gdyby styk P2 nie miat ziemi, wte -
dy odpadnie HA i, wobec ponownego obecnie

przyciggniecia C w obw. 022, zamknie si¢ nowy
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obwéd dla HB przez jego trzecie uzwojenie:

031. ziemia, spr. 6—7 B, spr. 3—4 N, spr. 2—3
HB, spr. 2—1 HA, uzw. a—b 1500 £ HB,
spr. 9—8 NR, spr. 12—13 C, uzw. a—b
5 £ C, uzw. a—e V, bat.

Przekaznik HB pozostanie przyciagniety w
tym obwodzie.

Gdyby sie zdarzyto, ze oba styki P1liP2jedno-
cze$Snie nie miaty ziemi, to oba przekazniki HA
i HB odpadng jednocze$nie i po przyciggnieciu
przekaznika C zamknie sie obwdéd 030 dla HA,
ktéry przyciggnie, wybierak zostanie potaczony ze
szczotkami 1.

W obec przyciggniecia przekaznika C obwadd
abonenta zostanie przedtuzony do wybieraka li-
niowego, gdzie zapracuje przekaznik A i nastepnie
B, ten ostatni da ziemie po przewodzie P do wy-
bieraka grupowego. W wybieraku grupowym na-
tomiast wobec przerwy w sprez. 7—6 C oraz 4 —3
C odpadnie przekaznik A i nastepnie B.

Podczas rozmowy beda przyciaggniete prze-
kazniki: C oraz HA Ilub HB. Ziemia dla prze-
kaznika HA lub HB (obwody 030 o 031) zamiast
ze sprezyn 6—7 B bedzie dana z wybieraka linio-
wego po przewodzie P.

Gdyby wszystkie wyjscia byty zajete, to wy-
bierak w swym ruchu obrotowym wszedtby na
11 styk, gdzie sie zatrzyma z powodu braku ziemi
na styku P. Na 11-ym styku zostajg przetaczone
sprezyny kraficowe S (1l-go styku). Po wejsciu na
ten styk 11-ty odpadajg przekazniki HA i HB,
przycigga C, nastepnie przycigga HA w obwodzie
030. Przekaznik A trzyma sie w obwodzie:

032. ziemia, uzw. a—b A (wyb. grup.), + 1l-ty
styk, szczotka +1 wybieraka, spr. 7—8 HA,
spr. 4 —5 HB, 8 —7C, przewo6d+ , spr.
25—26 HA lub HB (szukacza), szczotka i styk
+ 1 lub +2 szukacza, linia -j- abonenta, apa-
rat abonenta, linia—abonenta, styk i szczot-
ka —1lub —2szukacza, spr. 24—23 HA lub
HB (szukacza), przewéd —, spr. 4—5 C,
spr.5 — 6 HA, szczotka — 1 wybieraka,
—11-ty styk, uzw. c—d A (wyb. grup), bat.
Poniewaz A jest przyciggniety wiec réwniez

jest przyciagniety i przek. B.

Zamyka sie obwod brzeczykowego sygnatu
nieosiggalnosci:

033. ziemia, uzw. e—f A, spr. 15—14 B, spr. 2—3
S, sygnat nieosiggalnosci, bat.

Prad brzeczykowy sygnatu nieosiggalnosci
przenosi sie przez indukcje z uzwojenia e—f przek.
A na uzwo0j, a—b i c—d tegoz przekaznika, przy-
czem abonent wywotujacy styszy ten sygnat w
obwodzie 032, co dla niego jest znakiem, ze po-
taczenia uzyska¢ nie bedzie moégt i musi potozyé
mikrotelefon na widetkach.

Po skonczonej rozmowie powrdt wybieraka
do potozenia spoczynkowego odbywa sie w nastep,
sposéb. Po powieszeniu mikrotelefonéw przez abo-
nentéw zwalnia sie wybierak liniowy, wobec czego
znika ziemia ze styku Pl lub P2, wobec czego
przerywa sie obwod dla przek. HA lub HB, kto6-
ry odpada, nastepnie odpada przek. C. Wszystkie
przekazniki w wyb. grupowym odpadty. Zamyka
sie obwod dla elektrom. obrotowego R.
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034. bat., uzw. e—a elektrom. obrot. R, spr. 1—2

C, spr. 2—1 N, spr. 2—1 R, spr. 2—1 B,
przek. alarmu zwolnienia, ziemia.
Elektrom. R przycigga, szczotki wybieraka

przeskakujg na nast. pozycje w swym ruchu obro-
towym, rozwierajg sie¢ spr. 1—2 R, wobec czego
przerywa sie obwoéd 034, elektr. R puszcza kotwi-
ce, zwierajg sie sprez. 1—2 R, elektr. R przyciaga
it. d.grabedzie sie powtarza¢ az wybierak wejdzie
na pozycje 12 skad spadnie i powrdci do potozenia
spoczynkowego. Sprezyny N, NR i S przetgczg sie
do potozenia spoczynkowego. Wybierak zostaje
zwolniony. Nim wybierek nie dojdzie do pozycji
spoczynkowej jest on cechowany zajeto$cig przez
zataczenie ziemi na przewd6éd P w obw.:
035. ziemia, spr. 9—10 C, spr. 1—2 HB, spr.
4—3 N, przewdd P, do szukacza.

Opis schematu wybieraka liniowego.

. Schemat wybieraka liniowego WL pokazany
jest na rys. 30. Opisywany wybierak liniowy jest
mechanizmem (wybierakiem) podnoszaco-obro-
towym 200-liniowym. Do stykow pola tego wy-
bieraka moze byé przytaczonych 200 abonentow,
z ktérych kazdy bedzie miat po 3 styki: —1, +1,
Pl lub: —2, +2, P2 zaleznie od tego czy abonent
nalezy do nieparzystej lub parzystej setki. Prze-
taczanie na parzystg setke odbywa sie za pomoca
przekaznika WS, ktory przyciagnie wtedy, gdy
potgczenie przyjdzie z poziomu parzystego wy-
bierakéw grupQwych po przewodach: —2, + 2,
P2 (patrz z lewej strony rysunku). W tedy potgcze-
nie w wybieraku liniowym nastagpi ze szczotkami
parzystymi: —2, + 2, P2 (prawa strona rysunku),
w przeciwnym wypadku ze szczotkami nieparzy-
stymi: —1, 4-1, P 1.

Przewody przychodzgce ze stykoéw wybieraka
grupowego —1 i —2 sa wspé6lne (dla nieparzyste-
go i parzystego poziomow) jak réwniez i przewo-
dy Pl i P2 tez s3g wspdlne jedynie rozdzielone sg
przewody +1 i +2 co jest widoczne na rysunku.

Gdy obwod abonenta zgtaszajagcego sie zo-
stanie przedtuzony przez wybierak grupowy do
wyb. liniowego, zamknie sie obwd6d abonenta (gdy
przyszedt z poziomu nieparzystego WG):

036. ziemia uzw. a—b A spr. 8—9 D przewdd
+ 1 i dalej poprzez wybierak grupowy, szu-
kacz, lini¢ -f- abonenta, aparat abonenta, li-
nie—abonenta, szukacz, wyb. grupowy, prze-
wod —1, spr. 6—5 D, uzw. c—d A, bat.

lub gdy przyszedt z poziomu parzystego WG:

037. ziemia, uzw. a—b A, spr. 8—9 D, spr. 21 —
22 E, przewdéd +2 i dalej do aparatu abo-
nenta, przew6d —2, spr. 6—5 D, uzw. c—d
A, bat.

Przekaznik A przycigga i zamyka obwrdd dla
B:

038. bat., uzw. b—a B, spr. 1—3 A, spr. 9—8 N,
spr. 6—5 C, ziemia.

Nadal B bedzie sie trzymat w obwodzie:
039. bat., uzw. b—a B, spr. 1—3 A, spr. 8—7 B,

ziemia.

Przek. B jest z op6znionym zwalnianiem i
wobec tego nie zdgzy sie zwolni¢ podczas krotkich
przerw w spr. 1—3 A przy impulsowaniu.



64 WIADOMOSCI TELETECHNICZNE, 1937 R., ZESZYT 6.

Skutkiem przyciggniecia B zamyka sie obwad
dla C:

040. ziemia, spr. 3—4 B. uzw. c—d C, opor YC,
bat.

C przycigga. Gdy abonent nakreca przed-
ostatnig cyfre, odpada A w takt przerw powodo-
wanych przez tarcze numerowg i zamyka obwod
pradu dla elektrom, podnoszacego wybieraka V:
041. ziemia, spr. 7—8 B, spr. 3—2 A, uzw. a—b

5fi C, spr. 11—12 C, spr. 4—3 E, spr. 1—2

NR, uzw. a—e V, bat.

Elektromagnes V przyciggnie swoja kotwice
tyle razy ile byto nadane przerw i podniesie
szczotki wybieraka na odpowiedni poziom. Przy
pierwszym skoku do géry przetagcza sie i pozosta-
ng nadal przetgczone sprezyny normalne N (zewrg
sie sprezyny: 1—2 N, 3—4 N, 5—6 N, 7—8 N).
Sprezyny 5—6 N zwierajag uzwojenie c—d prze-
kaznika C w obwodzie:

042. ziemia, spr. 3—4 B, uzw. c—d C, spr. 7—6
E, spr. 3—4 NR, spr. 6—5 N, spr. 8—7 B,
ziemia.

W obec tego przekaznik C odpadnie jak tylko
przestanie przytrzymywacé sie w obw. 041 przez
swoje 5 fi uzwojenie, to znaczy odpadnie po skoh-
czeniu nadawania przedostatniej cyfry. (Zwarcie
uzwojenia c—d przek. C czyni ten przekaznik z
op6znionym zwalnianiem).

Gdy wybierak wejdzie na odpowiedni po
ziom i odpadnie przekaznik C, zamknie sie obwoc!
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pradu dla przekaznika E, ktory jest z opdznionym

przycigganiem i zwalnianiem:

043. ziemia, spr. 7—8 B, spr. 5—6 N, uzw. a—b
E, spr. 9—8 C, spr. 1—2 NR, uzw. a—e V,
bat.

Przek. E przycigga i rozwiera zwarcie (obw.
042) przekaznika C, ktéry przycigga ponownie w
obw. 040. Wobec czego obwo6d dla E zmienia sig
na:

044. ziemia, spr. 7—8 B, spr. 5—6 N, uzw. a—b
E, spr. 9—10 C, spr. 25—26 E, uzw. a—e V,
bat.

Spr. 21—22 E rozwierajg zwarcie przek. WS
wtedy, gdy potgczenie byto z poziomu parzystego
WG.W tym wypadku przycigga WS w pierwszym
stopniu (do potowy) w obwodzie:

045. ziemia, uzw. a—b A, spr. 8—9 D, uzw. a—b
WS, przewdéd +2, i dalej do aparatu abo-
nenta, przewod —2, spr. 6—5 D, uzw. c—d
A, bat.

wobec przyciggniecia WS w pierwszym stopniu

zewrg sie sprezyny 1—2 WS oznaczone znakiem

X i zamkna obw.:

046. ziemia, spr. 3—4 N,
c-d WS, bat.
Przekaznik WS przyciggnie teraz do kohca

i pozostanie przyciggniety w tym obwodzie, prze-

tacza on wybierak swymi sprezynami 4 —5, 7—S8,

10—11 WS do szczotek parzystych.

Gdy abonent nadaje ostatnig cyfre przerywa-
jac obwdd dla przekaznika A zamyka sie w takt

1—2 WS, uzw.

spr.
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impulséw obwo6d pradu dla elektromagnesu obro -

towego wybieraka R:

047. ziemia, spr. 7—8 B, spr. 3—2 A, uzw. a—b
C, spr. 11—12 C, spr. 4—5 E, spr. 2—1 H,
uzw. a—e R, bat.

Elektromagnes R przycigga swoja kotwice
tyle razy ile byto nadane przerw i obréci szczotki
wybieraka na styk wybranego abonenta. Przy
pierwszym skoku obrotowym przetgczg sie i po-
zostang nadal przetaczone sprezyny normalne
obrotowe NR (zewrg sie sprezyny: 4—5, 6—7,
8—9 NR, rozewrg sie 1—2 NR). Zwarcie sprezyn
4—5 NR powoduje ponowne zwarcie uzw. c—d
przek. C, ktéry odpadnie jak tylko przestanie
przytrzymywaé sie w obw. 047 przez swoje 5 fi
uzwojenie, to znaczy odpadnie po skonczeniu na-
dawania ostatniej cyfry. Gdy to nastapi w $lad za
odpadnieciem C odpada E wmobec przerwy w spr.
9—10 C obw. 044. Po odpadnieciu E ponownie
przycigga C w obw. 04Q. W czasie gdy przek. C
byt chwilowo zwolniony nastepuje proba zajetosci
abonenta wybranego.

Przekaznik prébny H przycigga, gdy abonent
jest wolny w obwodzie:

048. ziemia, spr. 4—3 C, spr. 9—10 B, uzw. c—d
90 fi H, uzw. a—b 50 fi H, spr. 10—9 (lub
11) ~WS, szczotka i styk P wybieraka, uzw.
a—b 1300 fi LK abonenta wybranego, bat.
Gdy abonent jest zajety to H nie moze przy-

ciggnag¢ poniewaz réwmolegle bedzie zatgczona

ziemia przez: badz 50 fi przek. H wvb. linj. pro-
wadzonej rozmowy, badz przez 75 fi przek. HA
lub HB szukacza prowadzonej rozmowy.

Gdy abonent jest wolny przyciaga H
bedzie'sie trzymat w obwodzie.

049. ziemia, spr. 7—8 B,”spr._5—6 N, spr. 10—
11 H, uzw. a—b 50 fi H, spr. 10—9 (lub 11)
WS, szczotka i styk P wybieraka, uzw. a—b
1300 fi LK abonenta wybranego, bat.

Do abonenta wybranego wysytany jest prad
dzwonienia w obw.:

050. dzwonienie przerywane, uzw. a—b F, spr.
24—23 E, spr. 3—4 F, spr. 7—6 H, spr. 4—3
(lub 5) WS, szczotka i stvk —1 lub —2 wy-
bieraka, linia—abonenta, aparat abonenta,
linia + abonenta, styk i szczotka +1 Ilub
4-2 wybieraka, spr. 6 (lub 8 —7 WS, spr.
9—8 H, spr. 24—23 F, op6r YA, bat.
Zwrotny sygnat dzwonienia zamyka sie w

obw.:

i nadal
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051. Sygnatdzwonienia, spr. 22—21 F, spr. 5—4

H, uzw. f —e A, ziemia.

Prad zwrotnego sygnatu dzwonienia przenosi

sie przez indukcje z uzwojenia e—f na uzwojenia

a—bic—d przek. A ijest styszany przez abonenta

wywotujgcego w obwodzie 036.

Przekaznik F nie przycigga od pradu dzwo-
nienia przeptywajgcego przez jego uzwojenie a—Db,
gdyz jest to przekaznik z op6znieniem na przy-
cigganie i oprécz tego ma zwarte wtérne uzwoje-
nie c—d. Natomiast, gdy abonent wybrany pod-
niesie mikrotelefon i poptynie przez uzwojenie
a—bF prad staty, przekaznik F przycigga i nadal
bedzie sie trzyma¢ w obwodzie:

052. bat., op6r YB, uzw. d—c F, spr. 13—12 H,
spr. 6—5 N, spr. 8—7 B, ziemia.

Aparat abonenta wybranego znajdzie sie w
oDwodzie:

053. ziemia, uzw. a—b D, spr. 8—9 F, spr. 25—
24 F, spr. 8—9 H, spr. 7—6 (lub 8) WS,
szczotka i styk -fl lub +2 wybieraka, apa-
rat abonenta, styk i szczotka —1 lub —2
wybieraka, spr. 3 (lub 5)-4W S, spr. 6—7 H,
spr. 4—5 F, spr. 6—7 F, uzw. c—d D, bat.
Przekaznik D, ktéry zasila aparat abonenta,

przyciagnie i odwroci kierunek pragdu w linii abo-

nenta wywotujgcego jak nastepuje:

054. ziemia, uzw. a—b A, spr. 4—6 D, przewod
—1, aparat abonenta, przewod + 1. spr.
9—7 D, uzw. c—d A, bat.

lub

055. ziemia, uzw. a—b A, spr. 4—6D, przewod
—2, aparat abonenta, przewéd + 2, spr.
22—21 E lub spr. 7—6 NR, spr. 9—7 D,
uzw. ¢c—d A, bat.

Podczas rozmowy przyciggniete sg przekaz-
niki :

A, B, C, D, F. H, oraz ewentualnie WS.

Po skonczonej rozmowie, gdy obaj abonenci
zawieszg mikrotelefony na widetkach, wszystkie
przekazniki zostang zwolnione i wybierak bedzie
sie obracat az do pozycji 12-ej w obwodzie.
055. bat., uzw. e—a R, spr. 1—2 H, spr. 2—1 N,

spr. 1—2 B, spr. 2—1 R, ziemia.

Elektrom. obrotowy R przyciggajac kotwice
przerywa wtasne styki 1—2 R i tym samym obwadd
055, przyczem ta gra bedzie sie powtarza¢ az
wybierak dojdzie do pozycji 12, skad spadnie do
potozenia spoczynkowego.

TELEFONIA WIELOKROTNA.

6. System bez fali no$nej.

Jednym z ciekawszych systemow telefonii
wielokrotnej jest system amerykanskiej firmy Bella,
ktéra produkuje cztery typy urzadzen telefonii
wielokrotnej, oznaczone literami: A, B, C i D.
Z posrdd czterech powyzszych typéw na uwage
zastuguje typ C ze wzgledu na szerokie rozpo-
wszechnienie, spowodowane swymi zaletami.

Charakterystyczng cechg urzadzen telefonii

(Dokonczenie do str. 55 Nr. 5 Wiadomosci Teletechnicznych).

wielokrotnej typu C jest to, ze pracuje ona bez
fali no$nej na jednym z bocznych pasm. Pomimo,
ze nadajniki omawianych urzagdzen sg wyposazo-
ne w generatory, to jednak te ostatnie stuzg tylko
do otrzymania bocznych pasm przy modulacji.
Prady pasma bocznego ptynag przy tym w prze-
wodach liniowych tylko wtedy, gdy mowi sie do
mikrofonu, natomiast gdy do mikrofonéw nie mo-
wimy, prad w przewodach liniowych nie ptynie
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Nieplyniecie przez przewody liniowe pradow
nosnych, posiadajagcych znaczne natezenie, jest
duza zaletg, poniewaz zmniejsza szkodliwe wpty-
wy jednych obwodéw na drugie, a ponadto
zmniejsza szumy w samych obwodach telefonii
wielokrotnej oraz pozwala na stosowanie wzmac-
niakbw o mniejszej mocy.

Poniewaz w systemie C nie ma fali nosnej,
przeptywajacej przez przewody liniowe, na sta-
cjach odbiorczych przy demodulatorach musza
sie znajdowa¢ generatory nastrojone na te same
czestotliwos$ci, na ktoére sg nastrojone generatory
nadajnik6w, znajdujace sie przy modulatorach.

|
TypC-N[

a~l ClI O Ci
wp C-S 0} D
5 To 15 20 25 30
X 1000 ohr/sck.
n\S. 7. PODZIAL PASM CZESTOTLIWOSCI.

W przypadku, gdyby na jednej linii telefo-
nicznej znalazty sie np. dwa przewody, na ktérych
pracowatyby dwa urzgdzenia telefonii tréjkrotnej,

T M,
15757-
fWyv-
FO,
M, - FN)

6—Uu U 17J —-<JUULr----*
TiTt— OT)

FO,

f-o0,

VS, 1L

SCHEMAT I’OL.\CZi:S 111/.\DZI:\ TYP1 c.
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to aby wptyw jednych obwodéw na drugie spro-
wadzi¢ do minimum, stosuje sie przesunigcie pasm
czestotliwo$ci jednego urzadzenia wzgledem dru-
giego, tak, jak to jest pokazane na rys. 7. Z ry-
sunku tego widaé, ze pasma czestotliwos$ci, zajete
przez trzy rozmowa w typie C—N sg przesuniete
w lewo w stosunku do pasm, zajetych przez trzy
rozmowy w typie C—S. Wszystkie czestotliwosci
mieszczg sie w granicach od 5 000 okr/sek do
28 000 okr/sek.

Teoretyczny uktad potaczen tréjkrotnej tele-
fonii typu C jest pokazany na rys. 8. Na rysunku
tym znajduje sie urzadzenie jednej tylko stacji.
Na drugiej stacji znajduje sie zupeinie takie sa-
mo urzadzenie.

Przez 1, 2 i 3 oznaczono na rys. 8 zaciski
obwodow wielokrotnych, potaczone z odpowied-
nimi zaciskami tgcznicy miedzymiastowej. Przez
4 oznaczono zaciski obwodu rzeczywistego, pota-
czone rowniez z wiasciwymi zaciskami tacznicy
miedzymiastowej.

Jesli abonent, dotagczony np. do zaciskow 1,
moéwi do mikrofonu swojego aparatu, to prad roz-
mowny poptynie poprzez transformator réz-
nicowy T (rys. 8) do modulatora M, po czym przez
filtr nadawczy FN zmodulowany prad przeptywa
do wspolnego dla catego urzadzenia wzmacniaka
nadawczego WN. Wzmocniony przez wzmacniak
prad przeptywa przez filtr kierunkowy FKIt a na-

stepnie przez filtr wyso-

kiej czestotliwosci FWc
ptynie do przewodu li-
niowego.

Po przejsSciu przez prze-
wod prad zostaje przepu-
szczony przez nalezacy
do czeSci  odbiorczej
filtr kierunkowy FK2, a

hn nastepnie wzmocniony
przez wzmacniak od-
biorczy WO. Wzmocnio-
ne przez wzmacniak od-
biorczy prady sg ,segre-
gowane” przez filtry od-
biorcze FO, ktére prze-
puszczaja tylko takie pa-
sma czestotliwosci, jakie
przepuszczajg odpowia-
dajace im filtry nadaw -
cze. Wreszcie prad, prze-
ptynawszy przez uzwoje-
nie transformatora rézni-
cowego T dostaje sie do
aparatu abonenta, dota-
czonego np. do zaciskéw
1 na drugiej stacji.

Poza opisanymi cze-
§ciami sktadowymi insta-

WN FK,

fk?

WO

ho

FW, lacji telefonii wielokrotnej
typu C charakterystycz-
nymi cze$ciami sg urzg-

FN, dzenia kontrolne: czes$ci

nadawczej Kn oraz czesci
odbiorczej Ko. Urzg-
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dzenia kontrolne pozwalaja na regulacje instalacji
telefonii wielokrotnej.

7. Zasieg telefonii wielokrotnej.

Moc, jaka posytaja w przewody liniowe urza-
dzenia telefonii wielokrotnej, nie przekracza za-
zwyczaj 0,1 wata, przy czym w urzadzeniach, pra-
cujacych jednym bocznym pasmem, moc ta jest
jeszcze mniejsza. Przy powyzszej mocy ttumienie
przewodéw liniowych moze wynosi¢ 5 neperbow,
co odpowiada nastepujacym zasiegom napowietrz-
nych telefonicznych przewodéw branzowych:
przewodowi o $rednicy 2 mm —odpowiada zasieg
300 km, przewodowi o $rednicy 3 mm —400 km,
przewodowi o S$rednicy 4 mm —450 do 500 km.

Aby powiekszyé powyzsze zasiegi przewodow,
dla instalacyj telefonii wielokrotnej, nalezy zasto-
sowa¢ albo wurzadzenia translacyjne, albo tez
wzmacniaki posrednie wysokiej czestotliwosci.
Pierwszy sposdb powiekszenia zasiegu dziatania
urzadzen telefonii wielokrotnej jest sposobem nie-
mieckim, drugi zas$—amerykanskim.

Zasada dziatania urzadzen pierwszego syste-
mu jest nastepujgca. Wyobrazmy sobie, ze urzg-
dzenie telefonii wielokrotnej ma pracowaé¢ pomie-
dzy punktami A i B, pomiedzy ktérymi odlegto$¢
jest wieksza, anizeli zasieg przewodu, taczacego te
punkty (rys. 9). Aby urzagdzenie mogto pracowac,
w punkcie posrednim C, badz tezw kilku punktach
(gdy odlegto$¢ pomiedzy stacjami koAcowymi jest
bardzo duza) instalujemy przeno$nie (urzadzenie
translacyjne). Urzadzenie translacyjne sklada sie
z odbiornika i nadajnika, przewidzianych dla kaz-
dej rozmowy.

Q>
T1—-JT

I$YS. 3. SCHEMAT PRZENOSNI.

Przechodzenie pradow przez przenos$nie ma
przebieg nastepujacy: Prady rozmowne abonenta 1,
dotgczonego do stacji A modulujg prady nadajnika
tej stacji, po czym zmodulowane prady wysokiej
czestotliwosci przeptywajg do przewodu liniowe-
go. W punkcie C prady te zostajg zdetektorowane
w odbiorniku przeno$ni, zamieniajac sie w pra-
dy o czestotliwosci styszalnej. Zdetektorowane
prady niskiej czestotliwos$ci przeptywajg do czesci
nadawczej translacji, gdzie ponownie zostajg zmo-
dulowane i przestane do drugiego odcinka prze-
wodu liniowego. W odbiorniku stacji B prady zo-
stajg ponownie zdetektorowane ijako prady o cze-
stotliwos$ci styszalnej postane do abonenta 2, do-
taczonego do stacji B. Zaznaczy¢ nalezy, ze na
rys. 9 linie peine oznaczajg drogi pradéw o czesto-
tliwosciach akustycznych, za$ linie przerywane —
drogi pradow wysokich czestotliwosci.

W opisanym systemie mamy wiec dwukrotne
detektorowanie (demodulowanie) i dwukrotne mo-
dulowanie pragdéw. Poniewaz kazda taka ,prze-
robka" pradéw jest przyczyng pewnych znie-
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ksztatcen ich, liczba przenos$ni nie moze w prakty-
ce przekracza¢ dwéch.

Drugi system (amerykanski) powiekszenia za-
siegu rozmoéw na pradach no$nych polega na sto-
sowaniu wzmacniakéw posrednich wielkich cze-
stotliwos$ci. Schemat takiego wzmacniaka posred-
niego podaje w sposob uproszczony rys. 10.

W Fr-
Fw, R

Fnry TR
RYS. 10. SCHEMAT URZADZENIA WZMACNIAKOWEGO.

przeptywajacych przez
urzagdzenie wzmacniakowe, podane na rys. 10,
jest nastepujacy: Prady wysokiej czestotliwosci
(bez fali noSnej—gdyz jest to system amerykanski),
przychodzgce z lewej strony przewodu, odpowia-
dajagce trzem rozmowom trojkrotnego urzadzenia,
przeptywaja przez filtr wysokiej czestotliwosci Fwlt
nastepnie filtr niskiej czestotliwosci Fn2do wzmac-
niaka W 1. We wzmacniaku tym prady zostaja
wzmocnione i przez filtry: niskiej czestotliwosci
Fn3 oraz wysokiej czestotliwosci Fu® ptyna do
przewodu liniowego.

Prady, przesytane w Kkierunku przeciwnym
(przychodzace z prawej strony linii), przechodza
przez filtry wysokiej czestotliwoéci Fw6i Fwboraz
wzmacniak V/2, ktéry wzmacnia powyzsze prady.

Filtry niskiej czestotliwoéci Fn2 oraz Fn3 sa
tak obliczone, ze przepuszczajg prady trzech bocz-
nych pasm, ptynace w jednym kierunku (od stro-
ny lewej ku prawej), za$ filtry wysokiej czesto-
tliwosci Fujd i Fu)4—przepuszczajg prady trzech
bocznych pasm, ptyngce w kierunku przeciwnym
(od strony prawej ku lewej) — por. rys. 7.

Poniewaz w opisanym urzadzeniu wzmacnia-
kowym prady sa tylko wzmacniane, a nie sg de-
tektowane i ponownie modulowane (jak w po-
przednim przyktadzie) znieksztatcenia, o ktérych
byta mowa wyzej, sg znacznie mniejsze. Dlatego
tez wzmacniakow posrednich wysokiej czestotli-
wosci w urzadzeniach telefonii wielokrotnej mozna
instalowa¢ znacznie wiecej, anizeli przenos$ni.

Na rys. 10, poza urzadzeniem wzmacniako-
wym wysokiej czestotliwos$ci, jest pokazane urzg-
dzenie obejsciowe dla pradéw o czestotliwosci
akustycznej, ktorymi pracujemy na przewodzie
rzeczywistym. Powyzsze urzgdzenie obejsSciowe
sktada sie z dwoéch filtrow niskiej czestotliwosci
(Fnci oraz Fnc2) i przenos$ni T R.

Pewng wadg systemu stosowania wzmacnia-
kéw posrednich jest to, ze stacja posSrednia, na
ktorej sg one zainstalowane, nie posiada potgcze-
nia telefonicznego na pradach wysokiej czestotli-
wosci ze stacjami koncowymi.

Wzmacniaki posrednie wysokiej czestotli-
wosci, stosowane w amerykanskich urzadzeniach
telefonii wielokrotnej, instaluje sie w odlegtosciach,
wynoszacych od 240 do 380 km.

Przebieg pradéw,
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POMIARY TLUMIENIA PRZESLUCHU.

W urzadzeniach teletechnicznych dazymy do
tego, aby energia elektryczna posiadata jak naj-
lepsze warunku przenoszenia sie wzdiuz prze-
wodéw—od odbiornika do nadajnika. Innymi sto-
wy staramy sie, aby ttumienie tych przewodoéw,
po ktdrych jest przenoszona energia elektryczna,
byto mozliwie jaknajmniejsze.

Nie cata jednak energia elektryczna jest prze-
noszona w powyzszym pozagdanym przez nas
kierunku. Cze$¢ tej energii jest przenoszona
w kierunku poprzecznym-—z jednego obwodu
na drugi obwdd. Powoduje to styszenie w ob-
wodach rozmoéw telefonicznych, prowadzonych
w obwodach sgsiednich, co oczywisci jest niepo-
zadane.

Zjawisko przechodzenia rozmoéw z jednych
obwodéw na drugie nazywa sie przestuchem.
Przyczynami, powodujacymi powstawanie prze-
stuchow w obwodach telefonicznych sa sprzeze-
nia: indukcyjne, pojemno$ciowe i oporowe po-
miedzy tymi obwodami.

W obwodach kablowych przyczyng, powodu-
jaca powstawanie zjawiska przestuchu, sa sprze-
zenia pojemnos$ciowe. Aby sprzezenia te omowic,
wezmy pod uwage czwoOrke kablowga, skladajaca
sie z zyt: axi blt oraz a2i b2 stanowigcych dwie
pary kablowe (rys. 1). Oznaczmy pojemnosci

czastkowe pomiedzy poszczeg6lnymi zytami przez:

xIt x2, x3 oraz x4. Wdéwczas sprzezenia pojemno-
ScioweSpomiedzy obwodami czworki kablowej
bedziemy'mogli wyrazi¢ w nastepujgcy sposoéb:

RYS. I. POJEMNOSCI CZASTKOWE W CZWORCE KABLOWEJ.

Sprzezenie pomiedzy obwodami rzeczywisty-
mi, czyli sprzezenie pomiedzy pierwszag i drugg
para, wynosi:
ki= x1 —x2—x3+ x4

Sprzezenie pomiedzy pierwszym obwodem
rzeczywistym (pierwsza para) a obwodem po-
chodnym (kombinowanym), wyraza sie wzorem:

k2= xx+ x2— 98 — xA

W reszcie sprzezenie pomiedzy drugim obwo-
dem rzeczywistym (druga para) a obwodem po-
chodnym (kombinowanym), wyraza sie wzorem:

k3= *i —*2 + x3— «xt.
Nalezy zaznaczy¢, ze przechodzenie rozmow
z obwodu rzeczywistego na pochodny, wzglednie
odwrotnie—z pochodnego na rzeczywisty, niekté-
rzy nazywaja SpOtstuchem.
Jak widaé z powyzej podanych wzorédw, wiel-
kosci sprzezen pojemnos$ciowych pomiedzy obwo-

dami kablowymi, bedace miarg wielkosci prze-
stuchu, wzglednie spoOtstuchu, zalezg od wielko-
§ci pojemnosci czastkowych. Chcgc zatym zorien-
towac sie, jak wielki przestuch bedzie wystepowac
w obwodach kablowych, mozna zmierzy¢ sprze-
zenia pojemnosciowe: kit k2, oraz f3i z ich wiel-
kosci sadzi¢ o wielkoSci przestuchu, wzglednie
spotstuchu.

Gdy wszystkie pojemnos$ci czastkowe sg so-
bie réwne, czyli gdy x1= x 2—x3= x i, to sprzezenia
pojemnosciowe k1( k2i k3sa réwne zeru. W 6wczas
nie ma zjawiska przestuchu i sp6tstuchu.

Bezposrednio wielko$¢ ttumienia przestuchu
w neperach mozemy mierzy¢ metodg poréwnaw -
cza. Uktad potaczen, stosowany przy tej metodzie,
jest podany na rys. 2. Chcac zmierzy¢ tlumienie

RYS. 2. POMIAR TLUMIENIA PRZESLUCHU.

przestuchu z obwodu | na Il, postepujemy w na-
stepujacy sposéb: Przewody I i Il zamykamy na
kofAcu oporami Zxoraz Z2 rownymi oporom falo-
wym tych przewoddéw. Nastepnie przetgcznik P
ustawiamy w potozenie 1—1, uruchamiamy gene-
rator G pragdéw o czestotliwos$ci akustycznej i stu-
chamy w stuchawce, jak silny ton otrzymujemy.

Przestawiwszy przetacznik P w potozenie 2 —2
otrzymujemy w stuchawce pewien ton, naskutek
przeptywania pradu z generatora G poprzez
linig sztucznag T, wycechowang w neperach.
Przy tym drugim potozeniu przetacznika P wiel-
kos¢ ttumienia linii sztucznej T dobieramy w ta-

taki sposob, aby w stuchawce otrzymac¢ tony
0 jednakowym natezeniu, niezaleznie od tego
czy przetacznik bedzie w potozeniu 1—1, czy

tez 2—2.Wo6wczas mowimy, ze ttumienie przestu-
chu jest rowne ttumieniu linii sztucznej T.
Przerzuciwszy przetgcznik P kilka razy z jednego
potozenia w drugie, mozemy z duza doktadnos$cia
osadzié, czy ttumienia: przestuchu i linii sztucz-
nej sa jednakowe, co w wyniku daje wielko$¢
ttumienia przestuchu w neperach, ktérg odczytuje
sie na skali linii sztucznej.

Na rys. 3 pokazano w spos6b schematyczny,
jakimi drogami przechodzi prad z obwodu | na
obwéd Il w tym przypadku, gdy Zrédto pradu G
1 wskaznik pradu W (np. stuchawka) znajduja
sie na tej samej stacji, przy czym obwody zazna-
czone sa pojedyriczymi liniami.

Podobnie na rys. 4 pokazano w spos6b sche-
matyczny, jakimi drogami przechodzi prad z ob-
wodu | na obwéd Il w tym przypadku, gdy zréd-
to pradu G, dotaczone do jednego obwodu, znaj-
duje sie na jednej stacji, za$ wskaznik W (np. stu-
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chawka), dotagczony do drugiego obwodu, znaj-
duje sie na drugiej stacji. W tym drugim przy-
padku mamy do czynienia z t. zw. przeciwstu-
chem.

W obwodach kablowych tlumienie [przestu-
chu nie powinno by¢é mniejsze od 9 neperow, za$

RYS. 3.DROGI PRADU PRZY PRZEStUCHU.
RYS. 4. DROGI PRADU PRZY PRZECIWSLUCIIU.

w obwodach napowietrznych — nie mniejsze od
7,5 nepera.

Uktad potaczen, podany na rys. 2, pozwalat
na pomiar tlumienia przestuchu z jednego ob-
wodu macierzystego na drugi. Aby zmierzy¢ ttu-
mienie przestuchu z obwodu macierzystego na
pochodny, nalezy zastosowa¢ uktad potgczen,
podanych na rys. 5.

Do obwodu I, ktéry wptywa na obwéd po-
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chodny, dotgczamy generator G. Obwody I i II,
jak rowniez obwéd pochodny, zamykamy na
koAcu odpowiednimi oporami, ro6wnymi oporom
falowym obwoddéw macierzystych, wzglednie po-
chodnego. Na poczatku zamykamy odpowiednimi
oporami tylko obwody macierzyste. Przetacznik
P mozna przerzucaé¢ badz w potozenie 1—1, badz
tez wjpotozenie 2—2. W pierwszym przypadku
stuchawke dotgczamy do obwodu pochodnego,
za$ w drugim — do linii sztucznej T, wycechowa-
nej w__neperach. Przez odpowiedni dobor thu-

RYS. 5. POMIAR TLEUMIENIA SPOLSEUCHU.

tnienia linii sztucznej T staramy sie uzyskaé
w stuchawce tony o jednakowym natezeniu, nie-
zaleznie od tego, czy przetacznik jest dotgczony do
obwodu pochodnego, czy tez do linii sztucznej T.
W o6wczas ttumienie przestuchu z obwodu macie-
rzystego | na obwod pochodny, czyli ttumienie
spotstuchu, wyrazi sie w neperach liczbg, odczy-
tang na linii sztucznej T.

ZAKEOCENIA W PRZEWODACH TELEFONICZNYCH.

1 Wyjasnienia ogolne.

Obwody telefoniczne dalekosiezne sktadaja
sie, jak wiadomo, z aparatéw telefonicznych, prze-
wodéw abonentowych, urzgdzen stacyjnych, prze-
wodéw miedzymiastowych (napowietrznych,
wzglednie kablowych) oraz wzmacniakow niskiej
czestotliwosci, gdy mamy do czynienia z telefoniag
zwykta, wzglednie wysokiej czestotliwos$ci, gdy
mamy do czynienia z telefonig na pradach nosnych.

Aparaty telefoniczne stuzg do przetwarzania
energii dzwiekowej, wytwarzanej podczas rozmo-
wy przed mikrofonem, na energie elektrycznag,
ktéra z kolei zamienia si¢ na energie dzwiekowa
(akustyczng) w drugim aparacie telefonicznym
przy pomocy stuchawki.

Przewody miejskie i miedzymiastowe, taczace
aparaty telefoniczne, stanowig droge, po ktorej
przenosi sie energia elektryczna, wytwarzana przy
pomocy mikrofonu.

Wzmacniaki telefoniczne, wigczane szerego-
wo w obwdd, stuzg do wzmacniania energii elek-
trycznej w tym przypadku, gdy przewod jest dtu-
gi i moc, wytwarzana przy pomocy mikrofonu
nie wystarczy na pokrycie ttumienia tego przewo-
du.

Podczas prowadzenia rozmowy na obwodach
dalekosieznych wymagamy, aby otrzymywac roz-
mowe dostatecznie gtosng, o odpowiedniej ja-
snoéci i barwie.

Rozmowa telefoniczna jest dostatecznie gto-
$na, gdy ucho nasze styszy dzwieki bez specjalnego
natezania sie. Dzwieki posiadajg odpowiedniag ja-
sno$¢, gdy rozmowa jest zupetnie zrozumiata.
W reszcie rozmowa ma odpowiednig barwe wtedy,
gdy po mowie mozemy przez telefon poznac¢ zna-
jomy gtos. Ten ostatni warunek nie odgrywa spe-
cjalnie waznej roli w telefonii; najwazniejsze zna-
czenie posiada gtosnos$¢ oraz jasnosc.

Rozmowa posiada dostateczng gto$nos$¢ wow-
czas, gdy moc, doprowadzana do aparatu, jest
rowna 1,36 mikrowata (1 mikrowat jest rowny
jednej milionowej czesci wata). Gdy moc, dopro-
wadzana do aparatu, jest mniejsza, gtosnos¢ jest
niedostateczna.

W tasciwg jasnos¢ mowy otrzymuje sie wow-
czas, gdy obwod przepuszcza pragdy o odpowied-
nim pasmie czestotliwos$ci, wynoszacym przynaj-
mniej od 300 do 2 400 okr./sek. Przy zwezaniu
tego pasma jasno$¢ mowy bedzie pogarszaé sie.
Przy rozszerzaniu tego pasma, jasno$¢ mowy
bedzie polepszac sie.

W tym przypadku, gdy na przewodzie, oprécz
telefonii zwyktej jest zainstalowana telefonia wie-
lokrotna, to aparatura tej ostatniej pracuje prawidto-
wo woéwczas, gdy moc doprowadzona do niej jest
nie mniejsza od 0,02 miliwata (=20 mikrowatow).
Aby na koncu obwodu telefonicznego otrzy-
odpowiednig moc, zapewniajagcg wtasciwe
telefonii zwyktej, wzglednie

macd
dziatanie urzadzen
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telefonii wielokrotnej, na poczatku obwodu mu-
simy da¢ odpowiednio wiekszag moc, ktéraby za-
pewniata doprowadzenie okreslonych powyzej mo-
cy na koncu obwodu.

Oznaczajac moc na poczatku obwodu przez
Wp, moc na koficu WK, za§ moc idacg na straty
przez W, bedziemy mieli nastepujacg zaleznos¢:

Wp= Wk+ Ws.

Moc na poczatku (Wp), otrzymywana przy
pomocy mikrofonu, jest rowna $rednio 0,001 wa-
ta (=1 mw =1 000 mikrowatow).

Nadajnik urzgdzenia telefonii
posiada moc, rdéwng przecigtnie
(=60 mW =60 000 mikrowatow).

Poniewaz moc na poczatku obwodu telefo-
nicznego, zar6wno w urzgdzeniach telefonii zwy-
ktej, jak i telefonii wielokrotnej, jest ograniczona,
za$ ilos¢ wzmacniakéw nie moze przekraczaé okre-
§lonych norm, zasieg dwudrutowych obwodow
telefonicznych jest ograniczony (pomijamy nara-
zie obwody czterodrutowe).

Urzadzenia telefonii zwyktej dziatajg pra-
widtowo, jak wynika z podanych powyzej liczb,
gdy stosunek mocy na koncu obwodu do mocy
na poczatku obwodu jest nie mniejszy od 1/735:

wielokrotnej
0,06 wata

Wk 1,36 1
Wp — 1000— 735
Podobnie urzadzenia telefonii wielokrotnej

dziatajg prawidtowo, gdy stosunek mocy na koricu
obwodu do mocy na poczatku obwodu jest nie

mniejszy od - L - :

Wk 20 1
Wp~ 60000 3000 °

Jak wida¢ z wyprowadzonych ostatnio sto-
sunkéw, przy urzadzeniach telefonii dalekosieznej
olbrzymia cze$¢ mocy idzie na straty w przewo-
dach, a tylko bardzo nieznaczna jej cze$¢ docho-
dzi do aparatu telefonicznego i jest wykorzysty-
wana uzytecznie. Innymi stowy moc WP jest
znacznie wieksza od mocy Wk-

Je$li w rzeczywistym obwodzie stosunki

sg mniejsze od podanych powyzej, w obwdd wia-
cza sig wzmacniaki niskiej czestotliwosci (przy
urzgdzeniach telefonii zwyktej), wzglednie wyso-
kiej czestotliwo$ci (przy urzadzeniach telefonii
wielokrotnej).

Straty energii elektrycznej, wysytanej ze stacji
nadawczej, nastepuja we wszystkich poszczegol-
nych czesciach obwodu telefonicznego, a wiec:
w aparatach telefonicznych, w przewodach miej-
skich, w przewodach miedzymiastowych i t. p.

Aby obwod telefoniczny dziatat prawidiowo,
kazda z poszczegdlnych jego czes$ci, musi by¢
w dobrym stanie. W przeciwnym przypadku,
przy uszkodzeniach obwodu w komunikacji tele-
fonicznej otrzymujemy zakidcenia, ktére prze-
szkadzajg w rozmowach, a nawet uniemozliwiaja

Uszkodzenia obwodéw telefonicznych mo-
gg powstawac¢: w samych aparatach telefonicznych,
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w tacznicach telefonicznych, w urzadzeniach
wzmacniakowych, w urzadzeniach telefonii wie-
lokrotnej, w przewodach miejskich i miedzymia-
stowych. Ponadto uszkodzenia mogg wystepowac
w obwodach zasilajacych.

W szystkie powyzsze uszkodzenia, maja swe
zrédto w samych obwodach telefonicznych i po-
wodujg zakitécenia w komunikacji telefonicznej.

Na specjalng uwage zastuguja zaktdcenia, ma-
jace swe zrédto w sasiednich obwodach elektrycz-
nych, zaréwno telefonicznych i telegraficznych,
jak i obwodach pradu silnego. Temi tez zaktéce-
niami zajmiemy sie szczeg6towo.

Zty stan aparatéw i tacznic telefonicznych
oraz zrédet pragd